

1957年10月1日创刊

2020年12月 21 星期一 <庚子年十一月初七>



19℃
10℃



羊城晚报微信公众号



羊城晚报微信公众号

开局“十四五”开启新征程

——从2020年中央经济工作会议看以习近平同志为核心的党中央谋划“十四五”开局起步

详见A2

第一届全国技能大赛上，广东代表团表现亮眼，羊城晚报记者走近金牌选手：

揭秘“技能国手”的冠军之路

详见A3



澳门特区庆祝回归祖国21周年

澳门特区政府20日上午在中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体举行酒会，隆重庆祝澳门回归祖国21周年。

全国政协副主席何厚铧、澳门特区行政长官贺一诚、前行政长官崔世安、中央政府驻澳门联络办公室副主任张荣顺、外交部驻澳门特派员公署署理特派员王冬、解放军驻澳门部队司令员徐良才、立法会主席高开贤、终审法院院长岑浩辉，及特区政府主要官员和各界人士逾900人出席了酒会。

同日，中国人民解放军驻澳门部队在澳门特区和珠海多个营区同步举行升国旗仪式，热烈庆祝澳门回归祖国暨中国人民解放军进驻澳门21周年。

“复兴号”系列动车组全部投用

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，近日，时速250公里CR300型复兴号动车组成功研发投用，即将在杭深、连镇、贵广等多条高铁路线上运营。至此，时速160公里至350公里复兴号系列动车组全部投用，标志着中国铁路科技创新迈出重要步伐，中国高铁技术将持续领跑世界。

国铁集团相关部门负责人介绍，“十三五”时期，我国在高铁关键装备领域开展技术创新，取得了一系列重大突破。搭建了具有完全自主知识产权的中国高速动车组技术创新平台，系统掌握了车体、转向架、牵引、制动、网络等核心技术，构建了我国高速铁路装备成套试验验证体系，研发了覆盖不同速度等级、满足不同运用需求的复兴号系列产品。

山东舰航母编队航经台湾海峡赴南海跨区训练

据海军新闻发言人刘文胜海军大校介绍，中国海军山东舰航母编队20日顺利通过台湾海峡，赴南海相关海域开展训练。山东舰入列服役一年来，顺利完成舰载机起降、实际使用武器、作战系统调试等任务，编队体系作战能力在试验训练中不断提升。

刘文胜表示，这次组织山东舰航母编队跨区机动训练，是根据年度计划作出的正常安排，今后还将根据训练需要继续组织类似行动。

均据新华社



广东首例“个人债务清理”案件办结 夫妻欠债近600万元 走上“个人破产”路

羊城晚报记者董柳，通讯员吁青、赵伟伟报道：12月20日，广东高院发布了21个优化营商环境破产审判典型案例。其中，“王某慧、肖某翠个人债务清理案”是全省首例“个人债务清理”案件。

因经营不善，王某慧、肖某翠夫妇的东莞市安普化工有限公司倒闭。夫妇两人因担保欠下了东莞银行、平安银行、建设银行3家金融机构近600万元债务。两人名下有自住房产一处，已抵押给建设银行。肖某翠每月工资收入约8000元，工资卡已被法院冻结。两人还有老人要赡养，两个孩子在读书需要抚养。

如按正常执行程序，法院会

拍卖两人名下房屋，提取肖某翠工资收入，所得款项不足清偿债务，再将两人纳入限制高消费名单后终结本次执行程序。法院在执行中，两人按执行传票规定到庭如实申报财产，并积极配合处置名下房产。鉴于两人的诚信表现，东莞第一法院将其列入首批个人债务集中清理试点。

结合两人的基本情况，法院确定债务重组方案：（一）被执行人配合法院处置名下房产，所得款按照法定顺序分配；（二）每月保留生活费用3000元，剩余收入用于债务偿还；（三）确定10年的破产保护期，其间遵守各项规定，到期免除债务并复权。

确定重组方案后，执行法官

在夫妻俩配合下通过网拍处置了房产。扣除处置费用并预留部分租房费用后，建设银行的34万余元抵押债权得到全部清偿，东莞银行获偿65万余元，平安银行获偿25万余元。扣划东莞市安普化工有限公司存款及肖某翠工资收入共42万余元，扣除执行费后，东莞银行分配得款30万余元，平安银行分配得款11万余元。

今年4月1日，第一次债权人会议在法官主持下召开。债权人会议原则通过了试点破产人王某慧夫妇提出的债务重整方案，但提出两点修改意见：

一是由于债权人有银行的背景，出于对国有资产流失的担



心，10年期满，不自动免除王某慧夫妇债务。二是每月自有财产标准根据王某慧夫妇收入情况变动，并设定了最高不超过6000元/月的弹性标准。

债权人提出的意见最终得到王某慧夫妇的同意。最近，双方以签署《执行和解协议》的形式完成“个人破产”和解程序流程。为保障债权人利益、加强对债务人监管，债务人在破产保护期每一年周期内向管理人及债权人定期申报财产及收入明细。

广东高院介绍，本案为全省首例“个人债务清理”案件，给陷入债务困境的被执行人一条退出路径，彰显了“个人破产”的制度价值。

从最初3名教师、45名学生，发展到如今千余教师7500余名学生

南科大庆祝建校十周年

详见A3

寒假、春节国内游市场全面启动，有哪些新趋势？

“一家一团”定制游走红
出境游消费回流

详见A4

“当年动工、当年建成、当年点亮”

穗产首块
柔性曲面屏亮相



详见A6

“汉语盘点2020”
年度字词揭晓

“民”“脱贫攻坚”“疫”“新冠疫情”入选

出现变异新冠病毒
英国部分地区
调升防控级别

详见A5



阅尽

严惩“信息黑手”
也要规范信息使用

为打击伸向公民个人信息的“黑手”，近期各地公安破获一批侵犯公民个人信息案。从公开案情看，类似犯罪的黑手除网络“黑客”，还有不少企业“内鬼”，和层层转卖信息的“中间商”，诸多求购公民信息的“买家”等，形成完整的地下“产业链”。侵犯公民个人信息行为入刑多年，但大面积泄露用户信息的事仍时有发生。在有的行业，随意泄露用户信息几乎司空见惯，而窃取、贩卖公民信息的犯罪行为也日趋团伙化。对此，须引起全社会的警惕。特别在执法层面，更应重拳出击。对疏于防控的行业和机构，也须抓几个黑典型出来，以儆效尤。

对此，既要严惩“信息黑手”，也要强化公民信息的规范使用。不仅对小商家如此，对包括银行、保险等行业也一样。如金融界可共享公民信用信息，那这些信息就面临被滥用的风险。生活中，一个信用良好的客户，往往会引起各家营销的狂轰滥炸，令人不胜其烦。因此对这种侵犯公民权利的行为，须严加约束才是。

然而，更重要的还是应强化社会的法律意识，夯实法治

责编/赵鹏 林丽爱 美编/蔡红 校对/温瀚